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Erweiterung der Mensa an der OGS Pleiser Wald im Zusammenhang mit der
Entscheidung zur Festlegung 2-Ziigigkeit der KGS-Buisdorf

Anfrage der Fraktion SPD, Drucksachen-Nr.; 18/0225

Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Gebdaude- und Bewirtschaftungsausschuss 03.07.2018 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:
Wie kann eine Umsetzung beider Projekte gelingen 1. — durch den FB selbst, 2. — mittels
Fremdvergabe? :

Antwort:

Wie bekannt setzt das Gebaudemanagement der Stadt Sankt Augustin nach Auftrag und
verwaltungsintern abgestimmter Priorisierung die baulichen Bedarfe der Dezernate um.

Die erforderliche Reihenfolge der Bearbeitung richtet sich nach fachlicher Bewertung der
zustandigen Fachbereiche bzw. Dezernenten. Dem aktuellen Sachstand der Projektplanung
und —durchfithrung sind dariber hinaus intensive Beratungen auch mit der Politik voran ge-
gangen. Die Prioritdtensetzung wird den Fachausschissen regelméRig zur Kenntnis gege-
ben. Zuletzt hat die Verwaltung im Dezember 2017 ausfilhrlich Uber diesen Prozess die
Fraktionen unterrichtet. Auf dieser Veranstaltung hat man sich darauf verstandigt, dass - soll-
te die fachliche Priorisierung der Verwaltung von der Politik anders bewertet wird - die Politik
die Moglichkeit offensteht, durch Beschluss die Reihenfolge zu repriorisieren.
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Die Architekten und Ingenieure des FB 9 sind gemal des bekannten Projektprioritatenplans
den Projekten Uber Zeitrsume zugeordnet, die fur die Projektabwickiung kalkuliert wurden.
Es ergibt sich daraus eine aktuelle Auslastung fiir die gesamten Fachkrafte, die voraussicht-
lich mindestens bis 2019 anhalten wird. Daher ist die kurzfristige Umsetzung eines bisher
nicht geplanten, spontan durchzufilhrenden Projektes nur durch Verschieben oder Verzdgern
eines oder mehrerer aktuell in Bearbeitung befindlichen Projekte méglich.

Da die Verwaltung - wie in der Vorlage beschrieben - eine Umpriorisierung aus schulfachli-
chen Grinden flr nicht geboten erachtet, obliegt es nun der Politik zu entscheiden, ob trotz
dieser fachlichen Einschatzung, eine Umpriorisierung erfolgen soll.

Weiterhin ist bekannt, dass Hochbauprojekte einer grindlichen Vorplanung bediirfen, um
hinsichtlich der Wirtschaftlichkeit (Kosten), der Fertigsteliung (Termine) und der geforderten
Ausstattung (Qualitaten) die vereinbarten Ziele erreichen zu kénnen. Dabei nehmen die Ar-
chitekten und Ingenieure des FB 9 seit Jahren fast ausschliefllich die nach KGST nicht dele-
gierbaren Bauherrenaufgaben zur Steuerung der wesentlichen Projekiziele wahr, d.h. es
finden systematisch Fremdvergaben fir weitere Leistungen statt. Weitergehende Planungs-
leistungen kénnen aufgrund der zahlreichen Anforderungen an kurzfristig umzusetzenden
Bauvorhaben nicht im FB 9 durchgefiuhrt werden, da dies zu einer Vervielfachung des einzu-
setzenden Personals fihren wiirde.

Fragestellung 2:

Was wirden diese beiden Vorgehensweisen konkret bedeuten im Hinblick auf den Faktor
Zeit, das zur Verflgung stehende Personal sowie haushalterisch?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 1. Eine Umsetzung eines Projektes Uber den abgestimmten PPP
hinaus ist derzeit nicht realisierbar. Eine konkrete Planung ist bisher nicht erfolgt.

Fragestellung 3:
Welche Weichen sind seitens der Politik aus Sicht des FB 9 zu stellen, damit eine gleichzei-
tige Umsetzung der Projekte gelingen kann?

Antwort:

Derzeit werden bereits mehr als 25 Projekte und davon rund 15 Schulbauprojekte gleichzei-
tig bearbeitet.

Daher ist die gleichzeitige Umsetzung weiterer Hochbauprojekte nur durch einen Beschluss
tber die Verschiebung anderer Projekte maoglich.

Fragestellung 4:
Sieht der FB 9 andere Hochbauprojekte des technischen Dezernats, die notfalls zurickge-
stellt werden kénnten?

Antwort:

Im Rahmen der Produktverantwortung verfigt das technische Dezemnat lediglich {ber das
Hochbauprojekt ,Brandschutzsanierung Rathaus®, welches aus fachlicher Sicht nicht fiir eine
Verschiebung geeignet ist.

Fragestellung 5:
Kann der FB 9 detailliert darlegen, welche aufwendige Problematik bei der Realisierung einer
Lésung fiir Buisdorf entstehen?

Antwort:

Die grundsétzlichen Anforderungen und Herausforderungen bei der Projektabwicklung im
Hochbau sind in der Vergangenheit in verschiedenen Gremien ausfihrlich dargestellt worden,
zuletzt in einer Présentation im GuB am 15.05.2018. Die dort beispielhaft aufgefuhrten Anfor-
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derungen bei der Projektdurchfiihrung gelten ebenso fir die Aufstellung von Containeranla-
gen oder ahnlichen Modulbauweisen.

Auszugsweise werden hier nochmals zur besseren Veranschaulichung die dort gemachten
Aussagen zu den ,Phasen der Projektabwicklung* dargestelit:
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Bedarfsfeststellung durch z.B. FB

ggf. Beschlussfassung tber Bedarfsdeckung

Erstellen eines Anforderungsprofils firr die Bedarfsdeckung FB

Projektantrag in der Bau- und Planungskonferenz FB

Priorisierung des Projekts im PPP

Einschétzung des Projektumfangs sowie der voraussichtiichen Projektkosten
anhand des Anforderungsprofils (FB9)

Erstellung Projektdesign (,mit welchen strategischen und taktischen Mitteln
sollen die Ziele des Anforderungsprofils erreicht werden®, z.B.
Planerauswahl, Bauabschnitte, Einkaufsstrategien, Firmenauswahl, Qualitaten,

Termineinhaltungen, Kommunikationsstrukturen, Personaleinsatz, etc.)
Einschatzung der voraussichtlichen Planungskosten auf Grundlage des
Anforderungsprofils und der geschatzten Projektkosten (FB 9)
Beschaffung der erforderlichen Finanzmittel fir die erforderlichen
Planungsleistungen
Ausschreibungs- und Vergabeverfahren Planungsleistungen (ggf. EU-weit)
Konkretisierung und Ergénzung des Anforderungsprofils (FB)
Entwurfsplanung (LP 1-3}
Einreichen Bauantrag und Baugenehmigungsverfahren
Ausfuhrungsplanung und Vorbereitung fur Ausschreibungen Gewerke
Durchflihrung der Ausschreibung je Gewerk
Vergabevorschlag und Beschiuss im GuB (sofern kein BnB-Projekt)
Durchfiihrung der Vergabe je Gewerk
Bauabwicklung inklusive Vorbereitung und Vorfertigungen
Durchfiihrung der VOB-Abnahmen inklusive Méngelbeseitigung
Durchflihrung der bauaufsichtlichen Abnahmen inklusive Méangelbeseitigung
Vorzeitige Inbetriebnahme bzw. Inbetriebnahme
Méngelbeseitigung, Dokumentationen
Bauliche Fertigstellung
Abwicklung Schlussrechnungen, Abschluss Wartungsvertriage
Fertigsteliung Projekt - Projektabschlussbericht

Ein GroBteil der oben genannten ,Stufen des Projektmanagements® ist auch fur eine fur Laien
scheinbar ,leichte Bauaufgabe” wie der Erstellung von Containeranlagen auf einem Schulhof
oder die Herstellung von Fluchtlingsunterkiinfien erforderlich, um ein rechtlich und fachlich
einwandfreies Bauwerk zu erhalten und sicher betreiben zu kénnen.

Mit freundlichen GriiRen

Klaus ‘Schuthachédr
Burgermeister



